

军界瞭望

18 我们为和平而来

19 “中国利器”守护世界和平

新民晚报社
上海市国防教育协会
联合主办

本报时政新闻中心主编 | 第 600 期 | 2020 年 7 月 27 日 星期一 本版编辑: 吴 健 视觉设计: 竹建英 编辑邮箱: wujian@xmwb.com.cn



中国维和官兵参加阅兵



被中国维和军人救下来的马里少年萨罗拉智,用“军礼”向中国军人致谢

中国维和三十年 东方蓝盔传美名

铁流

1990年,在联合国维和行动简报上,首次出现中国军人的信息;5名中国军事观察员抵达大马士革。这条特意配发图片的简报,成为中国军队参与联合国维和行动的历史见证。1992年,中国政府派出400人的维和工程兵大队进驻柬埔寨,开创我军成建制参加联合国维和行动的先河。回顾三十载峥嵘岁月,往事并不如烟,中国军人以实际行动对外展现中国热爱和平、积极参与联合国事务的负责任大国形象,为推动构建人类命运共同体作出不懈努力。



东埔寨 一九九二年四月,中国维和先遣队员升起 余加刚摄



中国维和官兵教南苏丹孩子学习中文



中国维和官兵向黎巴嫩学生展示排雷过程中发现的地雷与哑弹

联合国维和行动是由安理会授权,在联合国框架下向冲突地区派遣军事人员以恢复或维护和平的行动。纵观联合国维和历史,最早可追溯到1948年联合国成立停战监督组织。如今,联合国在全世界部署10万多名维和人员,包括来自128个国家的军人、警察和文职人员。美国兰德公司最近一项研究指出,联合国维和部队可为一个动荡国家减少50%的危险,但自身承担的危险却比平时高出数十倍。

作为安理会常任理事国,中国坚定支持并积极参加维和。30年来,中国军队累计派出4万多次官兵,参加25项维和行动,实现派遣维和人员从无到有,兵力

联合国没有自己的军队,因此维和部队必须依赖各成员国派遣,蓝色与白色成为这支部队最明显的标识之一。他们通常不承担作战任务,而是从事监督停火、保证冲突双方脱离接触、收缴武器、遣返战俘、维护治安、防范恐怖袭击以及维持任务区正常运转所需的工程、运输、医疗等任务。1990年以来,中国维和官兵累计新建、修复道路1.6万余公里;排除地雷及各类未爆炸物10300余枚;接诊病患超过20万人次;运送各类物资器材135万吨。中国维和官兵创造了一个个令人叹服的“中国速度”“中国质量”。瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所发布报告称:“中国维和部队是联合国任务部队中水平最专业、效率最高、训练最有素和最守纪律的队伍。”

我们不是生活在和平年代,只是生活在一个和平国家。斯德哥尔摩国际和平研究所指出,从绝对角度看,联合国维和人员的伤亡人数近年来相对较高,虽未达到前所未有的水平,但过去5年,与恶意为有关的死亡人数却在显著增加。在复杂的政治和安全环境中,维和人员会成为武装的非国家行为者、恐怖主义团体和其他人眼中的“理想攻击对象”。

历史性跨越

规模从小到大,部队类型从单一到多样的历史性跨越。论派兵地域,中国由最初1个任务区拓展到最多时同时有11个任务区;派兵类型上,由仅派出军事观察员和参谋军官拓展为派出工兵、运输、医疗、警卫、步兵、陆航等多种类型分队;派兵规模上,由最初5名军事观察员拓展到如今的2720名军事维和人员;维和摊款比重上,中国所承担的维和摊款位居联合国成员国第二,在发展中国家中位列第一。

今年,也是习近平主席在联合国维和

峰会发表重要讲话五周年。2015年,习近平出席联合国维和峰会时,向全世界作出改进和加强联合国维和行动的六项承诺。今天,这些承诺已得到落实:中国8000人规模维和待命部队组建完毕,2017年完成在联合国维和待命机制注册,2018年一次性高标准通过考核评估,晋升为二级待命部队;截至2018年11月,中国军队通过举办国际维和培训班、派专家教官赴国外施训等方式,为60多个国家培训1500多名维和人员;中国首支维和直升机分队已于2017年部署至联合国苏丹达尔富尔维和任务区,已成功完成两次轮换……

赋予“中国特色”

几十年间,一批批中国维和军人修路架桥、医疗援助、捐资助学、人道主义诊疗、传授种植技术……他们不仅是和平维护者,也是战乱地区提高发展能力的促进者。在炮火笼罩的南苏丹,中国维和步兵营不顾安危执行武装巡逻;在埃博拉疫情肆虐的利比里亚,中国维和官兵连续奋战28天,建成援埃博拉诊疗中心;在危机四伏的黎巴嫩“蓝线”地带,中国工兵的探雷器深入当地果园园圃,排除哑弹,为百姓辟出赖以谋生的安全土地……时任联合国秘书长潘基文说:“我对中国维和人员所做的工作感到非常自豪,正是他们让

这个世界变得和平、安全和自由。”秉持中立的联合国维和部队并无“敌人”,但这并不意味着他们能够远离危险。相反,他们几乎每天都要面对冲突和战乱的威胁。根据相关规定,联合国维和部队在执行任务时必须公开自己的存在,必须行进在最引人注目的公路、广场、热闹地段等公开场合,极易受到极端分子、叛乱武装或暴乱人群的袭击。数据显示,自1948年以来,有超过3000名维和部队成员在执行维护和平任务的行动中失去生命,而中国军队先后有杜照宇、申亮亮、李磊、杨树朋等15名官兵牺牲在维和一线,但他们的牺牲没有延缓中国军人维护和平的脚步,更激励一批批中国蓝盔继承烈士遗志,义无反顾地踏上维和征程。

维护和平中坚力量

但世界需要和平,更需要维护和平的力量。“为维护世界和平作出新的更大的贡献”,这是中国军人发出的庄严承诺。党的十九大把坚持推动构建人类命运共同体作为新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略之一。《新时代的中国国

防》白皮书指出,中国军队忠实践行人类命运共同体理念,积极履行大国军队国际责任,全面推进新时代国际军事合作,努力为建设持久和平、普遍安全的美好世界作贡献。这反映了中国政府和人民维护世界和平稳定的坚定决心,体现了中国军队致力于促进人类发展进步事业的崇高追求。

中国对联合国维和行动的坚定支持有力地表明,中国始终是世界和平的建设者,中国军队始终是维护世界和平的坚定力量。展望未来,一个日益繁荣、强大的中国,必将为世界和平作出更加积极、更加重要的贡献。为了履行好这一光荣使命,越来越多的中国维和军人,将把和平的希望带到世界上渴望和平、需要和平的地方。在维护世界和平的道路上,中国军人的脚步永不停歇!



中国维和官兵为利比里亚架设跨度最大的黄河大桥

热点聚焦